

竹林深处诗意图

本报记者 陈希子



A 探寻竹子的“前世今生”

3月16日,游客们走在潜山的小径上,满目的葱绿青翠,柔嫩欲滴,养眼养心。大家惊喜地发现,这里藏着一座竹子博物馆。

一座竹子排列编织而成的立方体建筑伫立在树林之间,充满生命气息的翠绿外立面,与周遭深深浅浅的绿植层叠交织,浑然一体,这就是咸宁竹子博物馆。

入口处介绍了咸宁竹子的“前世今生”。博物馆分为历史、资源、经营、加工、文化五大部分六个展厅,通过大量文字、图表、图片、声像、模型和实物展示竹文化。

为了普及竹知识,弘扬竹文化,发展竹产业,促进鄂南强市建设,我市在潜山着手建设咸宁竹博物馆,打造一个集展览展示、科普教育、文化休闲于一体的公共文化设施。

“因外形方正,这座建筑也有‘竹立方’的别称。”博物馆工作人员介绍,“竹立方”于2012年建成开馆,高13米,占地面积近700平方米,建筑面积1362平方米,是国内唯一一家采用新型建筑材料重组竹材建造的竹子主题博物馆,墙壁、地板、楼梯均以楠竹制成,具有抗震、低碳环保等优点。

走进馆内,脚下竹影环绕,上方竹林摇曳,竹冠、竹椅、突火枪、抛石机……生活、生产、军事、书写、文字、经营、加工、文艺竹制品琳琅满目。

竹编作品《沧海还珠》格外引人注目,两条蟠龙簇拥着一颗宝珠,纤毫毕现、神态灵动。“这是1999年为庆祝澳门回归,浙江送给澳门礼物的等比例缩小版本。”工作人员说,两条蟠龙既代表长江与黄河,又代表华夏炎黄子孙,中间的一颗宝珠则象征着南海明珠澳门,这颗脱离母体的宝珠在祥云水浪的沧海中涌出,重新回到祖国母亲的怀抱。

记者伴你游咸宁
竹美系列③

B “沉浸式”体验传统文化

参观完后,外地游客孟晓卉直呼:“行走在竹子博物馆里,每一声呼吸都透露着甘甜,要在场馆中留下自己的脚步。”

博物馆常年面向大众免费开放,以“竹子与人类”为主题,以识竹、用竹、育竹、业竹、赏竹为线索,运用投影、音像等多媒体手段,系统展示竹历史、竹资源、竹经营、竹加工、竹文化,馆藏近1000件均来自民间手艺人。

场馆以“人竹和谐,共赢未来”为核心诉求点,穿插“从历史到现在”的时间发展隐性脉络,将竹历史、文化、经济交替糅合,运用现代设计语言,诠释咸宁竹文化发展的深刻含义。整体以“竹”形象为贯穿始末的元素,其间巧妙穿插高科技互动多媒体展项,体现

位于咸宁潜山国家森林公园的中国首个竹子博物馆,呈水立方造型,采用楠木建造,墙壁、地板、楼梯无一不是用楠竹制成,整个场馆古香古色,带你穿越楠竹的千年历史,从时光的剪影处,探寻楠竹传说——



C 妙趣横生的综合体验

自一侧寻径探入园中,竹之翠色挂枝欲滴,随风流漫;成簇连丛的竹影铺染了停车场两边的绿篱,别显一派玲珑生趣。

场馆所处的潜山有大片的绿植,生态环境得到了精心保护。游客可以漫步在竹林中,感受大自然的宁静和美丽,为爱好生态旅游的游客提供了一个绝佳的去处。

竹子博物馆外,还有很多丰富多彩的娱乐项目。潜山游乐园适合各个年龄段的游客。此外,还有表演、民俗展等活动,让游客在欣赏竹子的同时,还能感受到咸宁本土浓厚的文化氛围。

咸宁是全国九大竹产区之一,素有“鄂南竹乡”美誉,全市现有楠竹林146.9万亩,种类17属100多种,立竹量达2.2亿株,广泛分布于各县市区。

近年来,我市全面推行林长制,实施“五绿”并进建设绿美咸宁行动,大力发展竹产业,竹林面积增加到188万亩,占全省80%。

徜徉竹子博物馆,大气又充满韵味,五千年的竹文化在这里融会贯通,历史长河不停流淌,竹文化源远流长。在这座咸宁人自己的独特建筑内,人们的勤劳与智慧得到了赞赏和肯定,游客们纷纷被博物馆的美和智慧惊艳。

成立龙舟协会 传承龙舟精神

3月11日,农历二月初二,民间俗称是“龙抬头”的日子,在嘉鱼县渡普镇烟墩村村口热闹非凡,现场锣鼓喧天,彩旗飘飘,在密集的鼓声中,一条彩龙腾空舞动,嘉鱼县龙舟协会也正式成立。

嘉鱼渡普镇为鲁肃故里、龙舟之乡,文化底蕴深厚。相传早在南北朝时期,渡普镇就有了赛龙舟的习俗,而每年端午节,渡普都要举办文化旅游节龙舟赛等活动,来自全省各地的龙舟队汇聚于此参加比赛。

嘉鱼县龙舟协会副会长熊家志介绍,协会共有95个会员。龙舟是一个承载了历史传承的民俗项目,协会成立旨在挖掘好传统节日的文化内涵,传承好龙舟精神,展现好地方民俗文化风采。

文/图 本报记者 朱亚平 陈红菊 摄



职业病之噪声聋

案例:老魏是某大型机械制造企业工程制件部的员工,从事铆焊已11年,其工作场所是大车间。

近年来,老魏时常感觉耳膜震痛,与同事、朋友日常交谈力不从心,听力明显下降。2014年7月,老魏前往疾控部门进行职业健康体检,专家调取了其近5年的体检资料,发现他的听力测试结果异常,但他没按医生建议定期复查,最终被诊断为职业性重度噪声聋。

噪声性耳聋,是由于听觉长期遭受噪声影

响,而发生缓慢的、进行性的感音性耳聋,早期表现为听觉疲劳,离开噪声环境后可以逐渐恢复,久之则难以恢复,终致耳聋。主要临床表现包括耳鸣、耳聋、头痛、头晕,有的伴有失眠、脑胀感等。早期表现为,工作后几小时内有耳鸣,以后变为顽固性耳鸣,症状不再消失。有的患者还伴有眩晕、恶心或呕吐等。

劳动者出现以下情况时,应怀疑听力受到损害:下班后耳朵仍有嗡嗡声;与人交谈时,觉得声音变小或听不清楚;别人发现你说话声音变

大;听不到门铃或电话声;听音乐时觉得音质有改变;习惯把电视或收音机的音量调得十分大。

产生噪声的主要工种包括:机械加工、制造工种,金属表面处理工种,纺织服装工种,热电工种、建筑工种等。

【预防指南】对于职业性噪声聋,关键在预防。比如用人单位,要组织接触噪声的劳动者,按照规定做好上岗前、在岗期间、离岗时职业健康体检。而劳动者,如果怀疑自身有职业性噪声聋,应到相关机构进行健康检查等。

【预防指南】目前防尘八字方针是“革、水、密、风、护、管、教、查”,其含义是工艺改革和技术革新、湿式作业、密闭尘源、通风除尘、个体防护、加强管理、宣传教育、监督检查。对于粉尘作业劳动者,防尘口罩有着“防火墙”的作用。

工伤保险之间

咸宁市人力资源和社会保障局 主

职业病之尘肺病

案例:20世纪90年代,某村部分村民自发前往矿区务工,长期接触粉尘却没有采取有效防护措施。医疗专家组在普查和义诊中发现,当地农民对于尘肺病的危害及防治知识一无所知,得了病后认为“无法治疗”,很多患者只是苦笑,失去了最佳治疗时机。

尘肺病,是指在职业活动中,吸入生产性粉尘而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病,是我国目前发病率最高、危害最严重的职业病种,以硅肺、煤工尘肺、石棉肺、水泥尘肺等最为常见。

尘肺病起病缓慢,一般接触一年或几年后

才发病,早期无明显症状,难以发现。随着病变发生,逐渐出现咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸困难,并伴有喘息、咯血、全身乏力等症状。一旦患上尘肺病,即使脱离了粉尘环境,部分患者病情仍可继续恶化。且容易发生肺结核、支气管炎、肺炎、肺气肿、慢性肺心病等并发症,重者丧失劳动能力,甚至危及生命。

粉尘的接触行业有哪些?如矿山开采,是

粉尘危害最严重行业,最多的工种是凿岩工、放炮工等,在煤矿业主要是掘进工、采煤工、搬运工等。其次,是机械制造、冶炼、建筑材料、筑路业、水电业等。

上门指导服务 助力资质升级

市住建局送政策服务进企业

本报讯 通讯员计时雨报道:为进一步深化“放管服”改革,持续优化营商环境,激发经营主体活力,自今年元月份以来,市住建局审批科政策宣传“小分队”精准对接,深入企业开展“送政策服务进企业”活动,进一步用好帮代办专员机制。

3月8日上午,政策上“小分队”走进湖北华宁防腐技术股份有限公司,对企业资质增项升级等惠企相关政策进行现场宣讲。

在详细了解该企业防水防腐保温工程专业承包一级资质升级过程中遇到的问题后,工作人员对该企业资质现状、实际业绩等情况进行了沟通交流,从政策答疑到申报资料进行现场指导,打通企业在资质申报过程中的堵点和盲点,进一步帮助企业纾困,激发建筑企业活力。

此次活动通过政策宣传、发放服务指



砂锅焗百合

本报记者 朱亚平



上个周末,跟闺蜜聚餐,吃到一道会在锅里开花的菜,甚是惊喜,这道菜便是砂锅焗百合。

砂锅焗百合,吃起来口感又粉又糯,味道微甜微咸,是一道好看又好吃的菜。

百合是一种百合花的根茎,是一种药食同源的佳品。

从中医的角度来说,百合是非常理想的解燥滋肺佳品。百合质地肥厚,醇甜清香,甘美爽口。性平、味甘微苦,有润肺止咳、清心安神之功,对肺热干咳,痰中带血、肺弱气虚、肺结核咯血等症,都有良好的疗效。

此外,百合还有清热、宁心、安神的作用,可用于热病后余热未清、烦躁失眠、神志不宁,以及更年期出现的神疲乏力、食欲不振、低热失眠、心烦口渴等症状。

大蒜扒皮洗干净,起锅烧油,把蒜粒煸到两面微黄起皱。洋葱去皮切小块,倒入锅中跟大蒜一起翻炒一下,再轻轻拨动使其均匀铺平在锅底。

鲜百合切头切尾,去掉发黑的皮层,只留下白净的部分,整个均匀地铺在锅中。将蒸鱼豉油、豉油鸡汁、糖、蚝油、老抽倒入碗中调成料汁,再加入清水搅和均匀。将灵魂料汁均匀地倒进锅中,盖上盖子,中小火焖10分钟。

10分钟后,揭开锅盖,“百合花”在锅中还未完全散开,上桌前再撒点香菜。小砂锅端上桌后,下面用小火慢焗。

一边吃一边看“百合花”在锅中绽放,真是一种视觉和味觉的双重享受。

我在网上买的兰州水果百合,洋葱与蒜的用量跟随鲜百合的使用量来调整。第一次做焗鲜百合,用半个洋葱、一头蒜、一袋鲜百合先做着试试。品相虽然没有在饭店里看到的那么好,但口感粉糯,带着一丝清甜,十分美味。

文旅速览

赤壁东港湖

春意盎然迎客忙

本报讯 记者朱亚平报道:3月19日,在赤壁市余家桥乡东港湖水域内,数千只候鸟在这里栖息嬉戏,成为春天里一道靓丽的风景。

随着气温的回暖,东港湖水域的候鸟已陆续开始迁飞。近段时间,仍然有数只候鸟还不舍得离开,其中包括10多只国家一级重点野生保护动物白鹤,2000多只小天鹅。

东港湖水域内,候鸟们或在水中打闹觅食,或在天空展翅翱翔,为春天增添了一抹灵动。游客林先生告诉记者,感觉这里的风景很好,这里的天鹅、白鹤也挺多,和朋友一起来心情非常愉悦,比较惬意。

东港湖是余家桥乡的一个天然湖泊,属黄盖湖的子湖,水域面积4200亩。这里位于东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上,一直以来就是候鸟迁徙的重要通道和生命驿站。近年来,东港湖实施了全面退垸还湖和禁渔,人为干预明显减少。监测数据显示,2023年入冬以来,到东港湖湿地越冬的候鸟达到了1万多只。其中,国家一级重点野生保护动物白鹤的数量达到了84只,为历年来之最。如今的东港湖已成为了湖北省以白鹤为代表的湿地水鸟越冬和停歇的重要栖息地。



职业病之噪声聋

案例:老魏是某大型机械制造企业工程制件部的员工,从事铆焊已11年,其工作场所是大车间。

近年来,老魏时常感觉耳膜震痛,与同事、朋友日常交谈力不从心,听力明显下降。2014年7月,老魏前往疾控部门进行职业健康体检,专家调取了其近5年的体检资料,发现他的听力测试结果异常,但他没按医生建议定期复查,最终被诊断为职业性重度噪声聋。

噪声性耳聋,是由于听觉长期遭受噪声影

响,而发生缓慢的、进行性的感音性耳聋,早期表现为听觉疲劳,离开噪声环境后可以逐渐恢复,久之则难以恢复,终致耳聋。主要临床表现包括耳鸣、耳聋、头痛、头晕,有的伴有失眠、脑胀感等。早期表现为,工作后几小时内有耳鸣,以后变为顽固性耳鸣,症状不再消失。有的患者还伴有眩晕、恶心或呕吐等。

劳动者出现以下情况时,应怀疑听力受到损害:下班后耳朵仍有嗡嗡声;与人交谈时,觉得声音变小或听不清楚;别人发现你说话声音变

大;听不到门铃或电话声;听音乐时觉得音质有改变;习惯把电视或收音机的音量调得十分大。

产生噪声的主要工种包括:机械加工、制造工种,金属表面处理工种,纺织服装工种,热电工种、建筑工种等。

【预防指南】对于职业性噪声聋,关键在预防。比如用人单位,要组织接触噪声的劳动者,按照规定做好上岗前、在岗期间、离岗时职业健康体检。而劳动者,如果怀疑自身有职业性噪声聋,应到相关机构进行健康检查等。

【预防指南】目前防尘八字方针是“革、水、密、风、护、管、教、查”,其含义是工艺改革和技术革新、湿式作业、密闭尘源、通风除尘、个体防护、加强管理、宣传教育、监督检查。对于粉尘作业劳动者,防尘口罩有着“防火墙”的作用。

工伤保险之间

咸宁市人力资源和社会保障局 主

职业病之尘肺病

案例:20世纪90年代,某村部分村民自发前往矿区务工,长期接触粉尘却没有采取有效防护措施。医疗专家组在普查和义诊中发现,当地农民对于尘肺病的危害及防治知识一无所知,得了病后认为“无法治疗”,很多患者只是苦笑,失去了最佳治疗时机。

尘肺病,是指在职业活动中,吸入生产性粉尘而引起的以肺组织弥漫性纤维化为主的全身性疾病,是我国目前发病率最高、危害最严重的职业病种,以硅肺、煤工尘肺、石棉肺、水泥尘肺等最为常见。

尘肺病起病缓慢,一般接触一年或几年后

才发病,早期无明显症状,难以发现。随着病变发生,逐渐出现咳嗽、咳痰、胸痛、呼吸困难,并伴有喘息、咯血、全身乏力等症状。一旦患上尘肺病,即使脱离了粉尘环境,部分患者病情仍可继续恶化。且容易发生肺结核、支气管炎、肺炎、肺气肿、慢性肺心病等并发症,重者丧失劳动能力,甚至危及生命。

粉尘的接触行业有哪些?如矿山开采,是

粉尘危害最严重行业,最多的工种是凿岩工、放炮工等,在煤矿业主要是掘进工、采煤工、搬运工等。其次,是机械制造、冶炼、建筑材料、筑路业、水电业等。

此次活动通过政策宣传、发放服务指

遗失声明

葛平芳遗失坐落于通城县塘湖镇白沙村三组(幢号:1)的不动产权证,不动产权证号:021393,面积335.61平方米,特声明作废。

葛平芳遗失位于通城县塘湖镇白沙村三组的土地使用权证,证号:通用用(2010)第102274号,特声明作废。

胡纯华遗失护士执业证,执业编号:200942094872,执业单位:湖北省咸宁市赤壁同济医